# 「美文选粹」五台山随感 作者 | 叶君健 赏析 | 黄雅丽

#### 【编者寄语】

《荀子·王霸》言: "国者,天下之大器也,重任也。"叶君健先生就是一位心中常有"国之大者"的人。他从19岁开始走向文学道路,就把文学为社会、为人民当成自己的信念与奋斗目标。他多次表明,自己深受以鲁迅为旗帜人物的左联作家的影响,新中国成立前,他为祖国、为民族救亡图存,为反法西斯,鼓舞世界人民抗战,付出那么多时间与精力,处处为平凡而伟大的中国人民着想,尽力向世界反映他们的真实生活,发出他们自己的声音,为他们的事业和形象立传。新中国成立后,叶君健为新中国的对外文化交流做了20多年的编辑,尽管还有那么繁重的社会活动,也从未当过脱产作家。叶君健将写作视为生命活动的体现和效力社会的标志。他的经历,他的创作,他的成就,是与社会变迁、时代发展、人民翻身解放紧密相连的。他以能为自己深爱着的祖国和人民创作为崇高使命,并为之光荣自豪。可以这样说,叶君健先生是20世纪中国文坛卓越的、融合中西文明的文化精英,是中国文学艺术界的骄傲。他的作品和人品都非常令人敬重。

## 【披文入情】

### 五台山随感

①因为有好长一段时间缺雨,时今虽然已经进入了五月,而且也过了"立夏"节,但五台山下仍然未曾出现应有的绿色。(一系列限定的词语,写出了五台山自然环境的恶劣。)汽车在土筑的公路上奔驰,紧跟在后面的是一股一股的黄色的云层。(扬起的尘土,强调了环境的"干燥"和"荒凉"。)这单一的色调不仅加强了干燥感,也使人觉得荒凉。我记得在印度和非洲某些地区曾经看到过类似的景象:伴随着这景象的总是生活的艰苦,斗争的严酷与大自然不时送来的饥荒。

作者从眼前的单一色调联 想到曾看到过的类似人 ,借此说明五台山人人 抗战时条件的艰苦和斗争 的残酷。这些描写表 步 作者对五台山地区环境 劣,人民生活的同情。



②一二九师在太行山发动群众,开展游击战争,创造了晋冀豫抗日根据地。五台山这一带便成了一个中心。这里新发展起来的人民自己的武装,以这个中心为基地,又逐渐扩散开来,向察南冀西挺进。在挺进的过程中他们也一面发动群众,一面开展游击战争,又创立了北岳根据地。事实上,中国早期的革命根据地没有哪一个不是在贫瘠地带建立起来的。这里的人民,在自然条件苛刻、生存斗争尖锐、穷得无可奈何的情况下,(突出当时抗日条件的严酷、先天条件

表达了对五台山革命根据 地的人民在对抗自然的艰 苦斗争中仍然积极抗日、 不忘保家卫国,把不可能 变为可能的大无畏精神的 无限赞美和崇敬。 的恶劣,为下文讴歌这里的人民做铺垫。)还得腾出最强壮的劳动力去参加抗日军队,保卫国家;同时又要建立政权,推进革命。这是一种几乎不可能的事,但这里的人民却把它变为真实。

③当时五台山下的人民所要对抗的,除了当地的反动势力以外,还有用现代化武器装备起来的日本侵略军。这里的人民不仅奇迹般地活下来了,而且还越战越强,建立起了边区政府和边区银行这类的正规行政设施,还推行了中国历史上过去从没有过的真正民主制度"三三制",实行了减租减息,开展了生产运动和经济文化建设。

"除了""还有""不仅" "而且""还"一组关联间 连用,读起来让人热声 腾,对应上文"这是一种几 乎不可能的事,但这是一种几 时段末"开展了生产运动 和经济文化建设。"开启了 下段的内容。

④我走过设置在一个小村里的边区政府旧地,旧边区银 行就在隔壁。这样近,我当然要去看一下。这是一个比较空 旷的农家院子,在一座山的脚下。它现在已经成了附近庄稼 人存放粮食和农具的公房。这里有一家作为看守的住户。户 主——一个老年农民告诉我,这里还留下一件银行的遗物, 并且主动地领我去参观: 就在他住房的上首, 立着一扇宽阔 的木门——其厚度约有四五寸;门上扛着一条又长又粗的横 木,上面挂着两把大锁。主人把锁打开,花了一些气力才把 那扇厚门挪动。门下约有一个十级的台阶,引向下面一个约 十米见方的地下室。这就是银行的金库,是存放作为边区纸 币储备金的地方。现在是空无一物,并没有什么特别引起人 的注意的东西, 但它坚固的墙壁和干燥的地面却引起我许多 联想: 在当时那么艰苦的环境下,边区政府却是这样重视金 融工作和边区纸币的威信,把储备金就像保护眼珠似的在这 样一个安全的处所保护起来。(这个"金库"的存在属于"物 证",它证明了当年在残酷的斗争形势下五台山人民建立起 了正规的行政设施, 赞美了边区政府的工作, 表达了对五台 山人民的崇敬之情。)可以想象,当初对这个金库的保卫也 一定是很严密,而那时却是一个那么兵荒马乱的时刻!

这段描写既照应了上文"这里的人民不仅奇迹般地活下来了,而且还越战越强,建立起了边区政府和边设银行这类的正规行政设。",又为下文写"白求恩医院"做了铺垫。



⑤在边区银行和边区政府之间有一个叫作耿镇的村子。这里当年曾设立过一个医院,就是"白求恩医院"。事实上它不过是一个村屋,所谓"医院"的设备真是简陋得可怜!——也可以说是根本没有。但许多受了伤的战士却曾不断地从前方被转移到这里来,接受急救的手术,而且大多数战士都是很快地得到恢复,又回返前线。这里的治疗在当时是"现代化"的,因为白求恩是个"现代化"的医生。但他所使用的"现代化"医疗工具,(一连三个"现代化"的词语,写出了自求恩医生来到这里给贫困落后的根据地所注入的新

"白求恩医院"设备的简 陋与急救手术治愈伤者的 效果形成鲜明对比,突显 出白求恩及其战地医院的 重要性。

#### 变化。) 大多数是白求恩大夫用当地的木头制成的。

⑥离这个医院不远,一个叫作松岩口的小村里,还有一个"模范病室"。那也是白求恩大夫主持的。他不仅对那里附近的老乡们进行最精心的治疗,还在那里训练成批的、称职的、具有高度责任感的医务人员。最后,白求恩把自己的躯体和心灵永恒地留在中国,在这落后和原始的中国土地上。

这里作者用激情澎湃的语言表达了对白求恩无私帮助中国人民的国际主义精神的感激、感动和赞美。

⑦这使我想起当时战火纷飞的三十年代——世界性的 民主与法西斯、文明与野蛮搏斗的三十年代。这场大搏斗是 由日本军阀于 1931 年"九•一八"在我国东北发动的,接着 就蔓延到了欧洲,以西班牙战争为焦点。白求恩的首次行动 就是参加这场搏斗,地点就正是在西班牙。他接着来到中国, 参加八路军的工作,也正是这个行动合乎逻辑的发展。它是 由当时在世界知识界中涌起的一股澎湃的浪潮所推动的一 一一股保卫人类文明、民主和自由的浪潮。具有进步倾向的 知识分子,放弃自己优越的生活条件,几乎都投身进去了。

由白求恩,作者想到了无的像他一样的知识分子之人。本献,表达了知识白求思一样的进步知识分子为时,是正人类的进步,民主和做出自我牺牲的崇敬之情。

⑧ "白求恩们"和五台山下的人民,勇于为正义、为人类的进步而斗争,在必要时,宁可付出自己的生命。这个传统,在世界的范围内,当人类文明面临着毁灭的挑战;在一个国家的范围内,当民族的命运到了危急的关头,就爆发成为改变历史进程的行动。

⑨我想,我现在正在凝望着的这片五台山的黄土高原, 今天的和平局面与当年像八路军这样的革命队伍在这里所 展开的艰苦工作分不开——其中当然也有白求恩的一份。 清澈的爱只为中国。



⑩这个黄土高原,联系着整个世界,是和现代世界的历史进程分不开的。

此句指的是五台山是当年 白求恩战斗过的地方,当 年五台山的战斗属于世界 性的民主与法西斯、文明 与野蛮搏斗中的一部分。

来源:取材于叶君健同名散文

## 【文章珠玑】

事实上,中国早期的革命根据地没有哪一个不是在贫瘠地带建立起来的。这里的人民,在自然条件苛刻、生存斗争尖锐、穷得无可奈何的情况下,还得腾出最强壮的劳动力去参加抗日军队,保卫国家;同时又要建立政权,推进革命。这是一种几乎不可能的事,但这里的人民却把它变为真实。

## 【思考探究】

- 1. 作者在第4段写旧边区银行有何用意?
- 2. 这篇散文饱含作者丰富深邃的情感,请结合文章内容加以概括。
- 3. 山河无恙,青春盛世的祖国,不仅有中国无数烈士用青春热血铸就,而且也有许多国际友人为中国的革命胜利做出了卓越贡献。读完这篇文章,你想对那些为中国建设献出宝贵生命的外国友人说些什么?



扫描公众号,查看思考题参考答案 (本篇解析老师:河南省周口市太康县第一中学 黄雅丽)